

2025年2月10日 星期一  
農曆乙巳年 正月十三

# 晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

**菲律賓版**  
第3988期

□我們的節日·春節

## 首個“非遺版”春節 晉江年味濃

本報記者 楊靜雯 董嚴軍 陳巧玲

2025年春節是首個“非遺版”春節。晉江策劃舉辦了六大主題百餘項活動，打造沉浸式“閩南年俗”體驗場景，吸引眾多市民、遊客前來感受民俗年、國潮年和文化年的獨特魅力。

### 民俗非遺盛宴受捧

正月初一，梧林傳統村落的“燒塔仔”活動如期而至，騰空而起的火焰寓意新年平安興旺，吸引了眾多市民、遊客駐足觀看、拍照留念。

第五屆梧林閩南年以“逍遙游”為主題，策劃了僑年村宴、游神祈福、年俗年味市集、醒獅、皮影戲、舞龍、燈會等系列活動，為市民、遊客呈現一場非遺盛宴。其中，“非遺之光”板塊展示了醒獅、皮

影戲、燒塔仔、舞龍等傳統技藝，讓大家感受閩南年俗的魅力。

正月初五晚，掌中木偶戲《一鶴飛》在五店市傳統戲臺上演，吸引了眾多市民、遊客駐足觀看。來自福州的遊客李琪琦帶著兩個孩子，一邊觀看一邊感嘆：“這是非遺表演，太精彩了！”現場氣氛熱烈，觀眾紛紛表示，這樣的非遺展演讓春節更具文化韻味。



### 戶外休閒成新選擇

春節期間，池店鎮在九十九溪田園風光區舉辦“狀元故里點燈紅·春風得意馬蹄吉”閩南春節傳統活動，圍繞“村集、村展、村野、村趣、村游、村演”，推出阿嬤菜場、野咖、自然學堂等多業態體驗，吸引了眾多家庭前

來參與，豐富的文藝演出為大家提供了多樣化的休閒選擇。

在紫帽山浴仙谷，登山祈福、親子露營、圍爐煮茶等活動吸引了大量市民、遊客，眾多市民以家庭為單位，在自然風光中放鬆身心，享受寧靜與美好。



### 國潮市集文娛購一體

春節前夕，五店市國潮街區開街，超級安踏、七匹狼、舒華健身等品牌首批入駐，為遊客提供全新的消費體驗。晉江文旅集團總經理柯惠玲表示，“五店市傳統街區與國潮街區的融合，形成了一個更全面的閩南文化空間載體，為遊客提供立體化、多元化的文旅體驗。”

春節期間，五店市以“山海獻瑞”為主題，打造了七大藝術

裝置，設計靈感源自《山海經》中的女媧補天故事，展現了傳統文化與現代藝術的融合之美。同時，與晉江老字號協會、文創品牌攜手，打造了一個集文化、購物、美食於一體的“國潮市集”。華燈盛“市”，國潮燈展上，長達240米的長廊懸掛着305盞花燈，草庵、安平橋、狀元牌坊等晉江城市元素融入其中，吸引了眾多遊客前來打卡。



### 超100萬人次春節游晉江

5日，晉江春節文旅數據公布，總客流量突破100萬人次，創下歷史新高。其中，5個重點景區景點（五店市傳統街區、梧林傳統村落、安平橋、草庵、磁灶窯系金交椅山窯址）客流量達78.5134萬人次，同比增長31.97%；紫帽山接待遊客

18.0793萬人次，同比增長506.85%；九十九溪田園風光接待遊客5.15萬人次。



## 潮涌東南 福滿僑村

### 2025年中國“四季村晚”春季主場活動在晉江舉行



本報訊（記者 楊靜雯 陳巧玲）8日下午，2025年中國“四季村晚”春季主場暨“福建百姓大舞臺”優秀群眾文藝節目大聯展活動在晉江梧林傳統村落舉行。

提線木偶與掌中木偶同臺演繹的《群偶鬧春》、阿卡貝拉《藍眼淚》、舞蹈《花茶窰香》、走秀《惠女風情》、錦歌《凌波情》等來自福建省各地，以及梧林村

民自編自演的12個精彩節目輪番上演，全面展現了福建省群眾文藝事業繁榮發展的豐碩成果。從臺上到臺下，市民、遊客和村民們沉浸式體驗鄉村文化的靚麗風景，一起歡歡喜喜過大年，共賞“村晚”，共品“年味”。

活動現場還有極具閩南風情的民俗表演、僑鄉風味美食展、非遺市集、僑批文化展覽等“村晚+”配套活動，更好地將傳

統節慶與“福”文化、僑文化融合起來，進一步推動鄉村文旅產業的發展和提升。

此次梧林傳統村落被中國文化和旅游部列為2025年全國春節“村晚”示範展示點，作為“四季村晚”春季主場。這得益于梧林傳統村落長期以來立足閩南僑文化，不斷挖掘資源核心優勢，確立IP內涵及價值，以文化為魂、內容為王，賦

能鄉村振興，常態化組織閩南傳統戲劇演出、傳統民俗沉浸式體驗活動。

截至目前，梧林傳統村落已連續5年成功舉辦閩南年IP活動盛會，吸引八方來客共話團圓中國年。今年春節，梧林傳統村落以“逍遙游”為主題，開展閩南新春嘉年華活動，吸引遊客19.1884萬人次，同比增長14.77%。

### 晉江市“晉品出海”指揮部揭牌

本報訊（記者 李玲玲）5日，晉江市“晉品出海”指揮部揭牌活動舉行。晉江市第一批海外倉企業名單正式對外公佈，共計38個，總運營面積達42.75萬平方米，遍布5大洲（亞洲、歐洲、北美洲、南美洲、大洋洲）15個國家（阿聯酋、澳大利亞、巴西、波蘭、德國、俄羅斯、菲律賓、羅馬尼亞、馬來西亞、美國、泰國、西班牙、希臘、印度尼西亞、越南）。

### 晉江五中晉興職校校友總會換屆磁灶鄉賢捐贈超2000萬元

本報訊（記者 賴自煌）3日，晉江五中晉興職校校友總會捐贈儀式暨第三屆理事會就職典禮舉行。捐贈儀式上，晉江五中晉興職校的歷屆校友和磁灶鄉賢向晉江五中、晉興職校捐贈超2000萬元（人民幣，下同）善款，助力磁灶教育事業高質量發展。其中，張婉霜捐贈550萬元、莊克服捐贈250萬元、吳金濱捐贈230萬元、李國興捐贈200萬元、吳志榕捐贈100萬元、吳良景捐贈100萬元、陳永池捐贈100萬元。

### 校友捐贈550萬元冠名建設磁灶中學育才體育館揭牌啓用



本報訊（記者 賴自煌）2月2日，晉江市磁灶中學育才體育館捐贈揭牌儀式舉行，該館正式啟用。據介紹，磁灶中學育才體育館由磁灶中學87屆同學會捐贈550萬元冠名建設而成，場館使用面積1618.2平方米，不僅配備籃球、排球及羽毛球球場，還配套建設健身訓練房和體育器材室。

### 陳埭鎮坊腳村慈善教育基金會成立

本報訊（記者 王詩偉）近日，晉江市陳埭鎮坊腳村慈善教育基金會成立大會暨第一屆機構成員就職儀式舉行。林鵬陽當選首任會長。

據悉，陳埭鎮坊腳村慈善教育基金會共籌集善款500多萬元。該基金會以服務坊腳村慈善教育事業為宗旨，將重點支持坊腳小學、坊腳幼兒園建設，並做好獎教獎學助學工作，開展慈善活動。

### 靈源街道大山後社區慈善協會成立

本報訊（記者 林伊婷）3日上午，晉江市靈源街道大山後社區慈善協會成立大會暨第一屆理事會就職典禮舉行。王榮號當選首任會長。

據了解，靈源大山後社區慈善協會籌備期間，得到廣大鄉賢的大力支持。截至目前，協會已累計募集善款超350萬元人民幣。

### 安海可慕村鄉賢熱心教育春節累計捐款225萬元支持幼兒園建設

本報訊（記者 林伊婷）剛剛過去的春節假期，晉江安海鎮可慕村愛心涌動。多位可慕村愛心企業家在回鄉過年之際，慷慨解囊，捐資助學支持教育發展，累計捐款225萬元（人民幣，下同）支持可慕幼兒園建設，愛心善舉得到了村民廣泛贊譽。

春節假期首日，可慕村賢達、東莞戎馬家具有限公司負責人許志堅以其父許清準之名，捐資100萬元，支持可慕幼兒園建設。幾日後，可慕村愛心企業漳州富盈皮革制品有限公司捐資100萬元，支持可慕幼兒園建設。

同時，可慕村賢達、福建鑫塔科技有限公司許世議、許蓮花伉儷捐款15萬元；可慕村賢達、晉江佳興皮業有限公司許金佳、蘇麗英伉儷捐資10萬元。

據了解，可慕幼兒園位於安海鎮可慕村，項目總占地5944平方米，按15個教學班、在園幼兒450人的規模進行建設。目前，該園建設正在有序推進。自該項目籌建以來，得到了社會各界廣泛關注，熱心村民、企業家積極捐款支持項目建設，共築教育夢。